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«Hayka ecTb He TOnbKO 3HaHMe, HO U CO3HaHue, T.e.
YMEHWE Mosib30BaTbCA 3HAHUEM KaK CrieayeTty.
B.O. Knroyesckuu

Llenu:

cihopmMmupoBaTb YMEHUA MPUMEHSATL CrOCoOLI 0TOOopa
KOPHEW npu peLueHnn TPUroHOMETPUYECKUX YpaBHEHUN,
COBEPLUEHCTBOBATb HaBbIKM peLLUeHUsd
TPUFOHOMETPUYECKNX YPaBHEHUN Pa3NTNYHbIMU
MeTodamu,

pa3BuBaTb NO3HABATENbHbIA MHTEPEC Y YYaLLMXCS,
NOrMYEeCcKoe MbILLUNEHNE, UHTENNEKTYanbHbIE
CrnocobHOCTU; hopMmupoBaTb MaTEMAaTUYECKYIO PeYb,
HaBbIKM KOHTPOMS 1 CAMOKOHTPOJS;

BOCMUTaAHWE CaMOCTOATENbHOCTU, NOOO3HATENBHOCTH,
pr,EI,OJ'II-O6I/IFI, BHUMATEIIbHOCTH
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MatemaTnyeckmm AnKTaHT
1.3anncatb popmyny KOpHEN YypaBHEHUS:

sinx=a
Cos X =a

2.3anucartb YacTHble Crny4yaun peLleHns ypaBHEHUS:
sinx=a
CoOs X =a

3.3anuncatb popmyny KOPHEN YpaBHEHUS:
tgx=a
ctgx=a

4.I'lpn Kaknx 3Ha4YeHnsIX a AaHHble YpaBHEHUA He
MMELIOT KOPHEMWN:
sinx=a
CoOsS X =a



dopmynbl KOPHEN NPOCTENLLINX
TPUTOHOMETPUYECKUX YpaBHEHNU

@®opmyJibl  KOPHEH TPUTOHOMETPUYECKMX YPABHEHHUH

Sin x =a, Cos x = a, tg x = a,
X =(-1)" arcsin a +IIn X=+arccos a + 21In x = arctg a + [In
n<Ez nE<z nE<z
YactHble clIly4au pelieHus YPaBHEHHM U
sinx =10 cosx=10 tgx=0
X=IIn,nE€Z X=1I/2+1In,n € Z X=IIn,nE€Z
sinx =1, cosx =1,
X=1I/2+2IIn,n € Z X=2lIn,n € Z
sin x = -1, cos x =-1,

X =-TI/2+2IIn, n € Z X=II+2Tn,nEZ
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YCTHOE 3agaHue rpynnam

. 2sin®x + cos?x = =5sin x cos X

. Sin%6X + sin%4x = 1

. COS X X SIn /X = c0OS 3X X sin 95X
.2sin’x - 3sinx+1==

. sin®x + 9 cos?x = 5sin 2x

.SIn X +sin 5x + cos x + cos 5x =0
.CcOs’Xx+6sinx—6=0
.SINX-sIn2X+sin 3Xx-sin4x =0

. 4sin®x — 3 sin x cos X + +5c0s?2x = 3

10. sin?x - sin2x = cos?x
11.sinx+cosx=0
12. 3sin Xx + 4cos x =5



BblOpaTb T€, KOTOPLIE peLuarTCcs
a) NnpuBedeHneM K KBagpaTHOMY

OTHOCUTENbHO Sin X UM COS X;
0) Kak O AHOPOAOHbIE;

B) NOHMXXEHUEM CTEMNEHMWU;

) C MOMOLLLIO pOpMYIT
npeobpasoBaHNsA CyMMbl B
npon3BeeHne n nNpon3BeaeHuns B
CYMMY,

) C NOMOLLbIO YHMBEPCanbHON
NOOCTAHOBKU;

€) MeToaoM BBeAEHUSA
BCIOMOraTenbHOro apryMmeHTa.




cos2x = cos” x—sin’ x %

—UJ TTananTe BCE KOPHU 3TOTU yPaBH

2cos2x—4cosx—1=0

J P 2 2 4sm(37ﬂ+xj 1=0

eHus1, MpuHaanexatlue oTpesky [—3%; —n]

L
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«CUHYC»
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2(c0s2) sin )/c—l COS” X
2 2

2CoS x—2(1—cos x)—4cos
2 2

2¢c0o0s“x—24+2cos” x—4cos

4cos’ x—4cosx—3=0
NMyctb cos x=a, -1<sas1

COSX =——

Sy wﬂﬁ W@z

Q.37r

2 - 2
2cos" x—2sm " x—4cosx—1=0 2 \
B IV yeTB. 3HaK ncxogHon pyHKLMn

CUHYyCa oTpuLaTenbHbIN

yne npvBeaoeHunaA:
MEHNTCA HAa KKOCUHYC»

x—1=0
4q° —4a - ¥
=1 — 11 e I

L/L
a)Omeem : x = +—+27m neZz.

T-ua 3HayeHunn _>




AJTITCSOPANHCCRVI CIHHOCOD

PellieHne HepaBeHCTBa OTHOCUTENBHO HEU3BECTHOIO
napameTpa n U Bbl4UCIIEHNE KOPHEN

3anucartb ABONHOE
HepaBeHCTBO AN
HEN3BECTHOrO (x),
COOTBETCTBEHHOE JAaHHOMY
OTPE3KY UMK YCNOBWUIO;
pPeWwnTb YpaBHEHME.

[1ns cuHyca n KocuHyca
pa3dunTb peweHns Ha aea.

[loacTaBnTb B HEPABEHCTBO
BMECTO HEU3BECTHOIO (x)
HaWOEeHHbIE PELLUEHUS U

peLlnTb ero OTHOCUTESIbHO n.

YuyntbiBasi, YTo n
NPUHaAANEXNT Z, HAUTK
COOTBETCTBYlOLLNE
HepaBeHCTBY 3HA4YeHUS n.

[TloocTtaBUTb NOMyYeHHbIe
3Ha4YeHus n B dpopmyny

COSX =a, a‘ < 1,[c;d]
{x =arccosa+2nk, ke Z

X =—arccosa+2nk, ke ”Z

c<arccosa+2nk <d

c<—arccosa+2nk <d

Tk keZ, T0k=.;x=.

ky=..;x,=..
a‘ <1,|e;d]
{x =arcsina+2nk, ke Z

x=m—arcsina+2nk,ke”Z

sin x =a,

c<arcsina+2nk <d
c<m—arcsina+2nk <d

Tk keZ, 10k=.;x-=.

ky=..; %, =..
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QYRRUNORAJIDRO-TPDdPUNHCCRNIVI CITOCOD

N3o06pakeHne KOpHEW Ha rpadurke ¢ nocrieayoLwmm
OTOOPOM C YYETOM UMEKLLMXCHA OrpaHNYEHNN

Ha epagbuke
PewunTtb ypaBHeHue.

[TocTpouTb rpadoumk

OAHHOW PYHKUMK, NPAMYIO

y =a, Ha OCU x OTMETUTb {
OaHHbIN OTPEe30K.

Haintu Toukn
nepecevyeHNs rpauKos.

BibpaTb pelueHus,
npuHaanexe
OaHHOMY OT|

Sl,[c;d]

x=arcsina+2nk, ke ”Z

sin x =a,|a

x=m—arcsina +2nk,ke”Z

e . LR /
C ,-'/ arcsin a n—al’CSln a \..\ d //‘
7 i N "



OT60p KOpHEN ¢ nomMmoLwbIo rpacpumkos

y . (37
6) HanauTte Bce KOPHU 3TOr0 ypaBHEHUs 2¢0s 2x + 451“(7*’“"] -1=0,

npuHagnexatime 0Tp1e3|<y —3m;, —m
CAS X = —-é— Y= co | X Yi
_ 1
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6)0Wl8€m X = —?;x = —?. T-ua 3Hau.



APpNPMETUYECKNN CNOCOD

[Tepebop 3Ha4YeHU LENOYNCNEHHOIO NapameTpa n U
BblUMCIIEHME KOPHEN

cos x =a,la| <1
1. PewnTb ypaBHEHME ¥ = arccosat 2k k € Z
2. 3anucaTb KOpHU x =—arccosa+2nk, ke Z
ypaBHEHNSA

3. Pasgenutb Bnabl
peLleHns ang
KOCUHYCa; nogcuymTar

arccosa + 2k

—arccosa + 2wk

3Ha4YeHUA x Mpu LenbIxX
n 0O Tex nop, noka
3Ha4YeHUA x He BbIUOYT

al <1

sin x =a,

x= (=" arcsina+nk,keZ

3a npeaensl AaHHOTro
oTpeska.

4. 3anucaTtb OTBET.

(-1)* arcsina + 7k




ApndpmeTnyeckmnm
cnocobrnpoBepb cebs

X k
2 1 0 1 2
2n/3
" 0n/3  -4ni3  2n/3
-2n/3

-14n/3  -8n/3 -2n/3




[eomeTpunyeckmnmn crnocob

N3o0bpaxeHne KoOpHEN Ha TPUTOHOMETPUYECKON
OKPY>XHOCTU C rnocreayrLwmm oTbopom ¢ y4eToM
NMEKLLINXCA OrpaHNYEeHn

Ha okpyxHocmu cos x = a,la| < L,[e;d]
PelwunTb ypaBHEHHME. x=arccosa+2nk,keZ
Ob6secTun ayry, X =-—arccosa+2nk,keZ

COOTBETCTBYHOLLYIO AaHHOMY
OTPE3KY Ha OKPY>KHOCTW.

PasnennTtb Bnabl peleHnm arccos a
019 CUHYyCa U KOCUHYCa.

HaHecTu pelueHus
YpaBHEHUS Ha OKPY>XXHOCTb.

BelibpaTb pelleHus,
nonasLune Ha 06BeAEHHYIO

ayry.

y

-arccos



[eomeTpnvecKknmn cnocob (nomowsto

el. OKPY>XHOCTH)

211/3
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MpyMeHeHne Nony4YeHHbIX 3HaHUMN.

cos2x =1 — cos (; — .-r)
PelunTe ypaBHeHUue - .

6) Hangute BCce KOPHM 3TOrO
YpaBHEHUA, NpuHagnexatime ST
MPOMEXYTKY —




npoBepb cebst

{=dsin‘y=1-smx ?snx -5 =),

Sinx | Sinx -; = 0.
N
x=mnel, x= (-l)kghk,k €1,
T Ly 5% +2m

6 6



PewieHne: 6) KOpHM ypaBHEHUSA

sinx =0

on ' . 1

[——:—7) sinx = =
n 1in n ¢
= —2Mt-=-——; “m—-=——
- - & -

n3obpaxkeH XXnpHom gyrom (cm. puc.). B ykazaHHOM
NPOMeXYTKe coaepXaTca TPpU KOPHA YpaBHEHUS:

-




PeweHune: 6) KopHu, npuHagnexawme

MPOMEXYTKY [_5_”; —m)  otbepem no
rpadounky o
y = sinx
1 r on m

== === === =




Nopcrasnss  N="=3 =2 =1:0:1:2:3; ..
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OT6epem KOpHU, NpuHaanexatume

MPOMEXYTKY — EZE  —)
on P x = —2
-—{m<-1e --n¢-len=-) ~ N
on ¥, 7 -
Rt - +77m< -m:-gﬁna-i—c:n--l e
L .

i 5,1 .
-—<’—+2*m< Te--ind-—en=-1 L= _I
) 3 1 * E




CamocTosTenbHoe
npuMeHeHuUue
NONYyYeHHbIX 3HAHUW



3aganma C1 ElN3 no maremartuke

1. cos(§n+2x]=cos X E m 4-:1’],

2. 6cos¥x-7cosx—5=0; [—m; 27],
3. 3sin2x-4cosx+3sinx-2= 0;[—7:;-2—11],
4. cos2x-cos(2m—x)=0; [O; én]
5. 4 cosz(f +X) —12sinx+5=0; [-m; 2n]

6. 6sinx+cosx—5=0; [2m; 3m],

. . 5 7
7. 2sin2x+cos X +4sinx+ 1 =0; [:rt: :Tl’],

L . - T 3T
8. 2sin’x + sinxcosx-3cosx=0; |-: °—].

2
-

e =2ctg2x; [—%;8]

COSX—1 CcOSX+1

10. 2 cos®x + sin{n+x) -1 =0; [-4m;-3n]
11.cos 6x -cos 3x=0; [0; m]

12. -tgx5|n2x 2 cos2x =8sinx -5; [ -

n|;i

-

13. sin2x = cos X; [-n;:—n]

14.cos 2x -cos x+ 1=0; [-; ]
15.5in x +tg x = sin 2x; [0; 3m]

16.cos 2x = 1 +sin 2x; [-2m; 2m]

o - . T ST
17.sinx + 2 cos“x=cos X + sin 2x; [-—; —]

18. cosx = ( cosf — sin f)z- ¥ [?;21{]
< 3 ™ 3T
18. 2sin 2x = 4cos x -sinx +1; [=—]

20. 3cos? (St -x) + Ssinx cosx + 2cos?x = 0;
[-3m; -2 m]

21.2cos?x+(2-V2)sinx +v2-2=0;[-3n
-2 1]

22. -tgxsm2x 2cos?x = 8sinx -5; [—; 1]

NI:I

23. 2c0s%x — Cc0S2X = 2 sin®X — sin 2x; [

n|,-.i
B A

24, cosx=(cos§ - sin%}z- s 1 ;; m]



OTBeThbI
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.NoaBepneHue ntoroB (pednekcus).

OTBeTbLTEe Ha BOMNPOCHI:
Kaknmu cnocobamm MOXKHO nNpom3BecTu OTOOp KOPHEN?
Kakon cnocob Bam nokasarics nerde n noHsTHee? Noyemy?

[Mpoponu npepnoXxeHue:

.Ha ypoke s pabomarsn akmueHO/rnaccusHo

.Ceoel pabomou Ha ypoke s 0080s1eH/He 0080J1EH

. YpOoK MHe rioka3saricsi KopomkumM/OnuUHHbIM

.3a yYpOoK s He ycmar/ycmari

.Moé& HacmpoeHue cmaro rny4duwe/cmaro Xyxe
.Mamepuarn ypoka MHe bbIr1 ToOHSIMeH/ He NOHAMeH
, rnorneseH/becriorie3eH, UHMepeceH/CKy4YeH



OueHu cBOKO paboTy (OLLEHOYHbLIN FIUCT 3aNONHAET KaXAbIU

yvawuines). But padoThl

ITANA

1 MareMatnueCcKul TUKTAHT.

2 YCTHBIE OTBETHI

3 3ananue Nel

4 3anague No2

5 CaMocTosiTenbHas padoTta

Hroro:

Cnoco0 npoBepku u
OLICHUBAHUA

B3aumonposepka (4 0amnna)

[IpaBuibHBIN OTBET (1
OaT), BEICTABISICT YUCHUK

CaMOCTOATCIIBHO

CamornpoBepka (6 6asa)

Yuutenp (3a npaBUIbHOE
pelieHue 2 0asa)

CamonpoBepka (3 6asa)

Ot 15 0aJyI0B | BBIIIIE — «5»
12—14 6amnoB — «4»
9—11 GamIoB — «3»

KoJ1-Bo
0aJ1J10B,
OLIEHKA



HOMaAUWRECC 3didaHNC.
Kasanocb Obl, pacCMOTPEHbI OCHOBHbIE TUMDI
TPUTOHOMETPUYECKNX YPaBHEHUIN, HO 3TO HE 3Hauu
nogxoaa.

Hanpumep: K KakoMy TUNy OTHOCUTCH

9TO ypaBHEHUue 5 sin 11x + 24 cos 17x = 29?7

[1/3 Nel: pelunTb ypaBHEHNE U

YKasaTb ypaBHeHMe Takoro Tuna

TpeHnpoBo4vHasa padbota Ne43 (2, 4, 6) cTp 99-100



Tabnuua 3Ha4YeHUN TPUroHoMeTpUuYeCcKkux pyHKLNN
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